

## Der Landrat

Postanschrift: Landkreis Hildesheim, 31132 Hildesheim

Gruppe CDU/ FDP  
Im Kreistag des Landkreises Hildesheim

bearbeitende Dienststelle  
OE 910 - Kommunalaufsicht/Kreistagsbüro  
Diensträume Hildesheim  
Bischof-Janssen-Straße 31

Auskunft erteilt  
Frau Mellin

Zimmer-Nr.  
229

☎ Vermittlung

(0 51 21) 309 - 0

☎ Durchwahl

(0 51 21) 309 - 2291

Fax-Durchwahl

(05121) 309 95 2291

e-mail [ingrid.mellin@landkreishildesheim.de](mailto:ingrid.mellin@landkreishildesheim.de)

Datum und Zeichen Ihres Schreibens  
26.02.2013

Mein Zeichen / Mein Schreiben vom  
(910) 15-10-30

Datum  
27.02.2013

### Vergabe von Fraktionskostenzuschüsse in der Stadt Alfeld (Leine)- Aufgabenwahrnehmung und Prüfauftrag des Rechnungsprüfungsamtes sowie der Kommunalaufsicht des Landkreises Hildesheim; Anfrage gem. § 18 Geschäftsordnung

Sehr geehrte Damen und Herren,  
die o.g. Anfrage beantworte ich wie folgt:

#### Anfragetext:

*Sehr geehrter Herr Landrat Wegner,*

*nach entsprechender Presseveröffentlichung besteht die Möglichkeit, dass in der Stadt Alfeld die Vergabep Praxis von Fraktionskostenzuschüssen in den letzten Jahren nicht rechtskonform gehandhabt wurde. Insbesondere besteht der Verdacht, dass einseitig die dortige SPD-Ratsfraktion einen Großteil der Mittel erhielt.*

*Der Landkreis Hildesheim führt in den entsprechenden Richtlinien zur Vergabe der Fraktionsmittel für die Fraktionen des Kreistages zu Recht aus, dass bei der Gewährung der Fraktionszuwendungen der Grundsatz der Chancengleichheit zu wahren ist.*

*Vor diesem Hintergrund ergeben sich folgende Fragestellungen:*

- 1. Haben Kommunalaufsicht des Landkreises oder Rechnungsprüfungsamt des Landkreises im Rahmen ihrer wiederkehrenden Prüfungen in den Vorjahren bei der Stadt Alfeld die Vergabe von Fraktionskostenzuschüssen geprüft?  
Falls ja, wurden Unregelmäßigkeiten festgestellt bzw. Sachverhalte ermittelt, die auf eine willkürliche Vergabep Praxis hindeuten?  
Falls nein, warum nicht?*

#### Allgemeine Sprechzeiten:

Montag	8.30 Uhr - 15.00 Uhr	Fax Hildesheim	(0 51 21) 309 - 2000	Sparkasse Hildesheim	1 614 (BLZ 259 501 30)
Dienstag <u>und</u> Freitag	8.30 Uhr - 12.30 Uhr	Fax Alfeld	(0 51 81) 704 - 235	Postbank Hannover	76 45 - 302 (BLZ 250 100 30)
Mittwoch	geschlossen				
Donnerstag	8.30 Uhr - 16.30 Uhr	sowie nach Vereinbarung bis 18.00 Uhr		Internet	<a href="http://www.landkreishildesheim.de">www.landkreishildesheim.de</a>

2. Inwiefern hat sich die Kommunalaufsicht bzw. das Rechnungsprüfungsamt überhaupt mit den Fraktionskostenzuschüssen in den Kommunen beschäftigt bzw. diese einer Überprüfung unterzogen?

3. Hat die Kreisverwaltung einen Überblick über die Vergabepraxis von Fraktionskostenzuwendungen in den unterschiedlichen Kommunen?

Zu Frage 1:

Die Stadt Alfeld (L.) hat per Zweckvereinbarung mit Wirkung vom 01.08.2012 die Aufgabe der Rechnungsprüfung auf den Landkreis, Rechnungsprüfungsamt, übertragen. Das Rechnungsprüfungsamt des Landkreises wird in dieser Funktion ausschließlich für den Rat der Stadt bzw. für die Stadtverwaltung, nicht aber für den Kreistag bzw. die Kreisverwaltung/Kommunalaufsicht tätig. Es agiert hier im Wege der Organleihe und ist nicht dem Kreistag unterstellt.

Die Beantwortung Ihrer Fragen durch das Rechnungsprüfungsamt des Landkreises ist daher nicht zulässig.

Die Aufgabe der Kommunalaufsicht ist es, die Kommunen in ihren Rechten zu schützen, die Erfüllung ihrer Pflichten zu sichern und sicher zu stellen, dass die Kommunen die geltenden Gesetze beachten (§ 170 Abs. 1 NKommVG).

Die Gewährung von Fraktionszuwendungen gem. § 57 Abs. 3 NKommVG liegt im Ermessen der jeweiligen Kommune und untersteht somit grundsätzlich keiner Rechtskontrolle durch die Kommunalaufsicht.

Auch Richtlinien über die Verteilung der Mittel sind weder anzeige- noch genehmigungspflichtig. Die Verteilung der im Haushalt einzustellenden Mittel ist ein Geschäft der laufenden Verwaltung und obliegt somit dem Bürgermeister.

Zu Frage 2:

Es bestand bisher kein Anlass, sich mit dieser Thematik zu beschäftigen.

Zu Frage 3:

Nein.

Mit freundlichem Gruß

  
Wegner